Перевод из швейцарского журнала “Швайцер хундеспорт”Стадии развития щенка. 
Первый период. С рождения до 14-го дня закрыты глаза. Мозг как бы спит - бодрствование и сон дают одинаковую энцефаллограмму. Кал и моча выделяются только при массаже языком матери области живота. 
Второй период. Длится примерно с 14-го до 21-го дня. Глаза открыты, но бессмысленные, зрение слабое. Рефлекса страха еще нет. Кора головного мозга начинает слабо развиваться. 
Третий период. Период социализации начинается с 3-х недель и длится примерно до 10 недель (2,5 мес.). Появляется способность обучения, рефлекс страха, оптическая и звуковая ориентация в смещении. Движения целенаправленные. Возникают определенные отношения к матери, сестрам и братьям, к людям, ухаживающими за ним. Появляются игры, желание спрятаться и другие инстинкты. Переход на твердую пищу. Энцефаллограмма показывает разные кривые при сне и бодрствовании. До 42-го дня - быстрый рост мозга. Если щенка с месячного возраста забрать от матери, сестер и братьев, и если у него будет мало контактов с окружающим миром, с людьми, отсутствие игры с другими щенками - его развитие замедляется, это все отражается на его характере. Поэтому в Европе не разрешается продавать щенков до 2-х месяцев. 
В 3-х месячном возрасте кончается материнский иммунитет к инфекционным заболеваниям. 
Четвертый период. С 10 до 15 недель формируется характер собаки - наша собака как бы “запрограммирована” нашим воспитанием на всю жизнь. 
Пятый период. После 6-ти месяцев наступает половое созревание. Воспитание щенка начинается с 6-ти недель. Дрессировка - с года. 

Воспитание щенка. 
Воспитание начинается с того самого момента, когда Вы принесли щенка домой. К сожалению, некоторые считают, что воспитанием собаки следует заниматься лишь с 6-ти месяцев, а то и с года, ссылаясь на то, что “он еще маленький, вырастет - поумнеет”. В результате пес постепенно превращается в капризного и недисциплинированного шалопая, совершенно игнорирующего просьбы и требования своего хозяина. В этом виноваты сами хозяева. Собака, которой уделяют внимание, дисциплинирована, собрана, она старается выполнить любое требования своего владельца. Если Ваш питомец не подходит на зов, если он нечистоплотен, да к тому же еще вор, обжора, драчун и пустобрех - не торопитесь обвинить его в глупости. Вините себя: щенок требует постоянного внимания и последовательного, методического, терпеливого воспитания, начина с самого раннего возраста. 
Возможно, не все получится сразу. Но запаситесь терпением. Запомните! Ваш щенок очень хочет понять вас, но не всегда может! Объясните ему спокойно, не раздражаясь. На собаку, а тем более на щенка, нельзя кричать, повышать голос - Вы испортите ему психику. Наш человеческий голос и так звучит для него как сирена. Команды надо произносить четко и повелительно, но не слишком громко. Научитесь правильно управлять интонациями Вашего голоса: это действенное средство, особенно в общении со щенком. 
Собаку нельзя дергать, шлепать, толкать. Она должна чувствовать себя уверенно, как равноправный член семьи, и выполнять приказ добровольно, из любви к хозяину. Этого можно достичь только при хорошем, прочном контакте, при полном взаимопонимании между Вами и Вашим питомцем. Постарайтесь стать настоящим другом Вашей собаке, а собака-то уж Вас не подведет. Щенок ищет общения с Вами, ждет его. Играйте с ним, бегайте, гуляйте, знакомьте с окружающим миром - все это укрепит между Вами контакт. 
Если маленький щенок испугался чего-нибудь, по возможности подведите его к этой вещи, дайте обнюхать. Теперь он уже не будет ее бояться, а к Вам проникнется доверием. Постепенно приучите его к шуму, яркому свету, потоку машин, толпе людей. Ко всему этому собака должна относиться спокойно. 
Не обманывайте собаку - она перестанет Вам верить и не будет другом! 
Не дразните! Не смейтесь над ней - собаки обижаются, если над ними смеются! 
Если у щенка, выполняющего команду, что-то не получилось, подбодрите его и сделайте вид, что не заметили его оплошности, а потом повторите прием. 
Очень серьезно следует относиться к наказаниям! Ни при каких обстоятельствах нельзя ударять собаку рукой. Руки хозяина должны нести только ласку. Когда Вы ударите собаку прутиком или газетой, всю ненависть она направит на прутик или газету, по собачьей логике руки тут ни при чем, ударили ведь не руки! До 6-ти месяцев щенка нельзя сильно ударять - он может стать жалким трусом. Собаку вообще больно бьют только в одном случае - если она укусила хозяина. Но даже самые жестокие побои не приносят собаке страданий, как тогда, когда ее приподнимают за шиворот. Это самое сильное наказание - так наказывает вожак в волчьей стае. 
У многих собачников бытует мнение, что щенка носить за шиворот это в порядке вещей, вроде бы даже как и полезно. Это в корне не верно. Вы просто без конца унижаете свою собаку, наказываете ее непонятно за что. 
Применяя наказание, очень важно не перегнуть палку, иначе можно нанести непоправимый удар по психике, сломать собаку. Для этого очень важно знать характер Вашего питомца, его индивидуальные особенности. “Диапазон” наказаний достаточно велик: от строгого взгляда и укоризненной интонации до удара хлыстом (поводком) и поднятия за шиворот. 
Одним собакам достаточно прочитать упрек в глазах хозяина, чтобы они исправили свою ошибку и, скажем, пошли рядом. Другим то же самое приходится объяснять с помощью рывка поводком. Кстати, сука мягче, нежнее, она не стремится быть вожаком, и, как правило, с ней можно обойтись без строгих мер, а среди кобелей встречаются такие, которые неохотно подчиняются хозяину, и здесь приходится прибегать к физическим наказаниям. Поэтому каждый владелец собаки должен решить индивидуально, как и за что наказать собаку. 

Во время наказания собака должна находиться на возможной для наказания дистанции. Если ей удастся спрятаться и избежать наказания - вы проиграли сражение! 

Ни в коем случае не бейте собаку, когда она подбежит к Вам: подойдя к хозяину, собака должна встретить только ласку, иначе она перестанет подходить на зов. 
Некоторые боятся наказать собаку, прощают ей все, потому что боятся потерять контакт с ней. Это неверно. Собака никогда не обижается на заслуженное наказание. Наоборот, она чувствует Вашу власть и верит в справедливость наказания. 

Часто можно услышать, что щенок сгрыз новые туфли, разорвал занавески и т.д. Запомните! Если вы сами не приготовите щенку то, что ему можно грызть, он возьмется за порчу вещей, т.к. должен что-то грызть - этого требуют растущие зубы. У щенка должно быть много игрушек: мячи, резиновые игрушки, старые меховые шкурки, косточки из воловьих шкур, веточки от дерева (интересно, но каждая собака любит определенный вид дерева - кто-то любит тополь, кто-то сосну). Принесите щенку несколько палочек на выбор - яблоко, кочерыжка, морковка, капустные листья. Игрушки подбирайте такой величины, чтобы щенок не мог их проглотить. Убирайте пробки и поролон с пути малыша: они очень охотно их заглатывают, а это кончается операцией. 

Очень хорошо зарекомендовали себя висячие игрушки. Возьмите кусок веревки и кусок резинки. Свяжите их вместе. Один конец укрепите в дверном проеме, а к другому привяжите какую-нибудь игрушку (можно просто кусочек меха или цветные тряпочки, или какую-нибудь пищалку). Щенок тянет игрушку, резинка вырвет ее у него, и игрушка как бы убежит. Малыши подолгу и с удовольствием играют в это сооружение. 
Чем больше игрушек, тем лучше. Через каждые полтора метра должна лежать игрушка, и Ваши вещи будут спасены. Беспорядок в комнате явление временное, потерпите, зато Ваш воспитанник и в будущем не испортит Вам ни одной вещи. 

Знайте, самая вкусная и лучшая игрушка - Ваши руки, а зубы у щенят острые как иглы. Что же делать? Поменяются зубы и щенок не будет кусаться. 
Даже в качестве игрушки нельзя давать вареные кости! 
Со щенком нельзя играть тряпкой, он не поймет разницы между тряпкой и платьем или скатертью. 
Если щенок схватил недозволенную вещь, не вырывайте, не тяните, а аккуратно выньте у него изо рта, иначе Вы рискуете свернуть ему челюсть. 
Если щенок или взрослая собака грызут электрический провод, Вы рискуете застать их мертвыми. Электропровода должны быть недоступны для Вашего друга. 

Бывает так: щенок остался один, с тоски, от страха перед одиночеством он нашкодил (в нашем понимании). Вы вошли в комнату, пришли в негодование, накричали на щенка. Он спрятался. Не думайте, что он что-то понял, что он осознал свою вину - он просто испугался Вашего гневного голоса. Щенок, как и маленький ребенок, не способен связать Ваш гнев с тем, что он сделал в Ваше отсутствие. 
Что бы вы ни застали, не гневайтесь. Вы только запугаете малыша. 
Наказать можно только в момент свершения поступка. Щенок не способен связать два события, произошедших не одновременно (многие собаки и взрослые не способны это сделать). 
Это же относится и к приучению щенка к чистоплотности. Бесполезно ругать малыша за лужицы, и уж совершенно недопустимо тыкать его в них носом. Вы ничего не добьетесь: у щенков маленький мочевой пузырь, как только он переполняется - он освобождается, как и у маленьких детей, это не зависит от воли малыша. Ваша задача научить малыша все делать на улице. И от того, как добросовестно вы подойдете к этому вопросу, будет зависеть, как быстро в Вашем доме кончатся лужи и кучи. 

Пол в квартире или ковер, где щенок оставил лужицу, протрите содовой водой, чтобы отбить запах. А щенка после каждого кормления и сразу после сна нужно немедленно выносить, и после того, как он оправится, внести обратно: хождение с полным желудком ведет к опущению внутренностей. 
Бывает и так: со щенком гуляют, а когда приходят домой, он оправляется на коврике. Когда Вам удастся добиться, чтобы щенок пару раз сходил на землю, похвалите малыша, он поймет, что от него хотят. Чтобы это произошло быстрее, хорошо приводить щенка всегда на одно и то же место. 
Нельзя, чтобы собака оправлялась на тротуаре или на дорожке. Ее нужно отводить в сторону на землю, а зимой на снег. Если Вы идете с собакой, и она рвется в сторону, дайте ей возможность стойте - ей надо оправиться. Если собака оправляется в неположенном месте, в момент свершения грозно скажите “ФУ!” и отведите ее на место, где это можно сделать. 
Щенок не должен быть попрошайкой, вором. Нельзя угощать собаку за столом. Еда собаки не должна быть связана с едой семьи, иначе собака станет назойливой. Запомните золотую заповедь - Легче не приучать, чем отучить. Это относится не только к данному случаю. 
Если стол накрыт соблазнительными продуктами, не оставляйте собаку наедине с едой - не соблазняйте! 
Отучите таскать со стола: положите на стол кусочек и сделайте вид, что не обращаете на него внимание, а когда щенок схватит кусок, шлепните его. И так несколько раз. 

Кормить щенка нужно всегда на одном и том же месте. Там же круглосуточно должна стоять вода. Есть щенок должен только с подставки. 
Чтобы собака не толкала Вас под руку и не выбивала миску из рук, когда Вы ей ставите еду, приучите щенка садиться перед подставкой и сидеть, не трогая еду, пока не прозвучит команда “Ешь!” (сначала через 3-5 сек, потом через 1-2 мин). Привычка не трогать еду без разрешения пригодится Вам тогда, когда Вы будете приучать собаку не брать ничего у посторонних лиц и с земли. 
После еды вытирайте малышу мордочку, иначе он сам вытрет ее о Вашу одежду или о диван. 

Сразу после еды нельзя выводить собаку на прогулку, играть с ней. Щенка выносят только оправиться. 1,5-2 часа после еды собака должна лежать в покое и переваривать пищу. 
Молодые собаки, тем более щенки, обязательно должны играть с себе подобными, это очень важно для всей их дальнейшей жизни, для формирования нормальной собачьей психологии, это развивает уверенность в себе, уменье нападать и обороняться. Особенно это важно для кобелей. 

Кобели часто лезут в драку с другими кобелями, не учитывая, что противник больше и сильнее. Нужно всегда быть начеку. Но нельзя забывать, что среди собак бывает дружба. 

Не бойтесь заразить собаку - к здоровой собаке не пристанет зараза. Правильное кормление и гулянье на свежем воздухе без поводка - залог крепкого здоровья! А от вирусной инфекции существует только одно спасенье - прививка! 
Без надобности не берите щенка на руки. Наклоняйтесь к нему, когда хотите приласкать. Ни в коем случае не разрешайте детям брать щенка на руки, можно повредить внутренние органы, вывихнуть передние лапы. Пусть дети ложатся на коврик и играют со щенком. Поднимать собаку нужно двумя руками: одну под попочку, другую под грудку. Нельзя поднимать за шиворот - это больно и обидно. Когда Вы ставите щенка на пол, убедитесь, что он твердо стоит на всех четырех лапах. 

Все собаки плавают. Но войти в воду она должна добровольно. При отсутствии любви к воде, собака зайдет в нее только за хозяином или если у нее не будет другого выхода. Бросать собаку в воду нельзя. Мокра собака должна бегать, пока не высохнет, и только тогда ее можно брать на поводок. 

Никогда не оставляйте собаку или щенка вне дома одну. Иногда видишь, что перед входом в магазин “на минуточку” привязали собаку - это может привести к беде. 
Берегите свою собаку от дурных встреч: достаточно, чтобы кто-то пихнул Вашего питомца ногой или метлой один только раз, и ненависть будет всю жизнь! 

Не оставляйте открытых дверей - щенок может выбежать! Когда собаку впервые везут в машине, она очень боится, ее тревожит потер равновесия, толчки и шум мотора. Но она быстро привыкнет, а многие даже любят езду в машине. 

Каждый зверь в лесу имеет свой район охоты, в который он не допустит других зверей, он будет его защищать. Поэтому и ваша домашняя собака, даже самая маленькая, защищает свой дом, свой сад, хозяина, семью. Если у Вас есть дача, то прежде, чем брать щенка, почините забор и закройте ямы. 

Собаки очень ревнивы - не ласкайте чужую собаку в присутствии своей. 
Собаку, которая кусает своего хозяина или члена семьи, держать нельзя. Если собака рычит и скалит зубы, посоветуйтесь с дрессировщиком, может быть вы совершили ошибку и ее можно исправить. В противном случае, с собакой нужно расстаться, она не может жить в семье человека. 
Пройдет немного времени и щенок начнет понимать краткое приказание, усвоит значение жестов, уловит интонацию голоса, а Вы должны научиться понимать интонацию собачьего лая по каждому поводу. В ее лае очень много оттенков, научитесь их различать. 
Хвост собаки - барометр ее настроения. Посмотрев на хвост, мы всегда понимаем, какие чувства владеют собакой. Колечком - отличное настроение или агрессивная настороженность, хвост поджат - настороженность, испуг, подавленное настроение. 

Движение ушей - тоже язык собаки. Ну и, конечно же, все, что чувствует собака, написано на ее мордашке! Собаки тоже умеют улыбаться, если Вы будете внимательны, то сами убедитесь в этом. Никто не будет спорить, что собаки умеют плакать. Выражение глаз, мимика, движение ушей - помогут Вам разобраться в ее настроении. Запомните! У каждой собаки свой характер, Вы должны знать, что мы живем в мире красок, мы познаем мир глазами. Собака живет в мире запахов, она познает жизнь нюхом и слухом. 

Зрение у собак относительно слабее, зато нюх вызывает восхищение. Она находит по запаху минерал на глубине до 8 м. Ее слух в 16 раз сильнее, чем у человека. То, что для нас делают наши глаза и руки, то для собаки - нос и уши! Она запоминает за свою жизнь миллионы запахов! 
К старости у собаки слабеют все органы, она может ослепнуть и оглохнуть, только нюх служит ей с первого до последнего дня! 
Итак, собака живет в своем мире, отличном от нашего человеческого, поэтому, гуляя с собакой, не мешайте ей познавать ее мир, она должна все обнюхать и запомнить, должна поделиться новостями с приятелями, по возможности завести новые знакомства, показать свою силу врагам - она тоже имеет право на личную жизнь! 

Отнеситесь к собаке как к своему хорошему другу. Уважайте ее. Старайтесь понять ее поведение. Вы получите огромную радость от общения с Вашим четвероногим питомцем. 

Домашняя дрессировка. Любая собака от малютки той-терьера до громадного ирландского волкодава ОБЯЗАНА выполнять основные команды: “Сидеть”, “Рядом”, “Ко мне”, “Фу!”, “Место!” 

Внешний уход за когтями. У собак отрастают когти, которые не просто мешают им, они уродуют пальцы, изменяют постав лап и походку. Летом большинство собак стачивают их при ходьбе по асфальту, а зимой? Если у Вас нет опыта, обратитесь в первый раз к специалисту (врачу, собачнику), в последствии Вы обязаны сами научиться стричь отрастающие когти. Делать это надо по мере их роста (приблизительно раз в 2 недели). 

Уход за ушами. В ушах собаки, также как и в ушах человека, скапливается сера, которая может образовать пробки, а это, в свою очередь, приводит к воспалительным процессам. Поэтому с самого младенчества необходимо заглядывать в уши к своему любимцу и по необходимости чистить их. 
Возьмите косметическую палочку (то же самое, что спичка с ватой), обмакните ее в вазелиновое, облепиховое и т.д. масло, перекись водорода, просто воду и глубоко протрите ушной проход, пока ватка не станет чистой. Затем насухо вытрите ушко. 

Если собака ни с того, ни с сего вдруг начала трясти головой, нужно немедленно проверить, не забралось ли в ухо насекомое. Положите ее на бок и влейте в ухо фруктовое (персиковое, абрикосовое) масло. Насекомое всплывет. 

Часто собаки заражаются ушным клещем. Вы это поймете, потому что Ваш питомец начнет трясти ушами, будет стараться их почесать, а выделения в ушной раковине будут не однородной массой, как сера, а крупинками, то можно посоветовать “Спригаль” (спрей), специальные ушные капли против клеща, ксероформ. Запускать эту болезнь нельзя, т.к. чем дольше животное болеет, тем больше осложнений Вы получите. 

Еще одно из наиболее распространенных заболеваний - это отит (воспаление среднего уха). При отите собака трясет головой, ухо как бы повисает, в ушной раковине очень много серно-гнойных выделений, иногда гной даже течет, ухо хлюпает, может подняться температура, настроение у собаки подавленное. У кого болели уши, тот знает, как ухо “стреляет”! 

Лучше всего в этой ситуации помогают водочные компрессы (как детям). Возьмите полоску бинта (турунду), намочите ее в теплой водке и засуньте в ушной проход. Затем опустите ушко и замотайте голову собаки шерстяным платком. Чем дольше больной пробудет с компрессом, тем лучше. Минимальное время - 1 час. После снятия компресса сделайте все возможное, чтобы Ваш питомец еще некоторое время не снимал шерстяную повязку с головы. Параллельно с компрессами обязательно применение антибиотиков в течение 5-7 дней. Для снятия болей можно посоветовать обыкновенную комнатную герань. Возьмите листочек герани, сверните в трубочку и заложите в ушной проход. Этот старый бабушкин способ очень хорошо снимает боли при отите (и у людей). 

Можно также закапывать капли “Софрадекс”, применять для компресса камфорный спирт или борный спирт. Но закапывать тот или иной спирт в ухо - это очень спорный вопрос, т.к. можно расплавить барабанную перепонку. 
Запущенный отит лечится очень тяжело, иногда годами. Здесь Вы уже не обойдетесь просто компрессами. Тут необходимы уколы прямо в район среднего уха, а это очень болезненно. Лучше не запускать. 

Уход за глазами. В уголках глаз часто (особенно летом) собирается слизь. Это пыль, что попадает им в глаза на прогулках. Ее надо снимать ваткой или ваткой, смоченной в кипяченой воде, или в растворе из 10 капель календулы на 100 г кипяченой воды. Никогда не дотрагивайтесь до глаз чаем, борной кислотой или марганцовкой - они дают легкой ожог нежной слизистой глаза и вызывают хронический конъюнктивит. 

Бывает, что в глаз попадает не просто пыль, а инфекция, тогда образуется желтый гной. Не путайте слизь от пыли и гной! Гной следует снять ваткой и заложить антибиотик - тетрациклиновую или любую другую глазкую мазь. Мазь следует закладывать 3-4 раза в день. Не заносите инфекцию с одного глаза на другой. 
Есть еще один способ лечения конъюнктивита. Разведите пузырек пенициллина (250 тыс.) 10-ю мл новокаина. Оттяните нижнее веко и закапайте в глаз до полного заполнения раствором (глазное яблоко как бы купается в лекарстве), после чего дайте собаке сморгнуть. Повторите эту процедуру на втором глазе. Через день приготовьте новый раствор (старый не годится) и повторите лечение. Если щенок маленький, то пенициллин нужно брать 125 тыс., если его нет в продаже, то часть порошка до приготовления необходимо отсыпать из пузырька. 

Использовать пенициллин с новокаином можно не чаще, чем раз в 3-4 месяца. Ни в коем случае нельзя пользоваться альбуцидом, он вызывает ожог слизистой. 

Берегите собак от сквозняков и встречного ветра. Собаки очень чувствительны к ним, а сквозняки и встречный ветер вызывают воспаление слизистой оболочки глаз, конъюнктивиты и воспаление наружного уха. 

Травмы глаз. Вы обратили внимание, что Ваш друг щурит глаз, глаз слезится, иногда бывает, что опухло веко. Если глаз открыть и хорошо его рассмотреть, то можно увидеть на глазном яблоке царапину или вмятину. 
Сразу же после травмы радужка нормальной окраски, но уже на следующий день весь глаз как будто затянут голубой поволокой. 

Пугаться не надо! Первые 2-3 дня после травмы Вы попеременно закладывайте любую глазную мазь с антибиотиком (можно глазные капли с антибиотиком) и регенерирующие препараты (солкосериловое или актовигиновое глазное желе, тауфон, торфот). Когда ранка чуть-чуть затянется и исчезнет опасность занести инфекцию. Вы снимаете антибиотик и оставляете только регенерирующие препараты до полного исчезновения голубизны. 

Как правило, через 10-14 дней от царапины не остается и следа. 
Ни в коем случае нельзя при травмах глазного яблока использовать гормональные лекарства (преднизолоновая глазная мазь, капли “Софрадекс” и т.д.), т.к. применение этих препаратов способствует расползанию (увеличению) ранки, что очень затруднит лечение. 

Уход за наружными половыми огранами. У щенят очень часто бывают гнойные выделения из писюли. Это может быть простуда, но чаще выходит пыль и грязь. Щенок сам за собой ухаживать не может, а мамы рядом нет. Значит, эту работу Вы должны взять на себя. Ваша задача, в случае необходимости, подмывать щенка утром и вечером раствором ромашки или слабым раствором марганца. Гнойные выделения бывают и у взрослых собак, особенно у кобелей. Следите за этим! 

Кобелям можно порекомендовать спринцевания раствором протаргола, фурацилина, хлогексидина биклюконата - любым слабым дезинфицирующим раствором. Им оттягивают крайнюю плоть, вставляют в отверстие шприц (без иглы), заливают в мешочек лекарство и зажимают ее на минуту. Если в течение 4-5 дней выделения не прекратятся, следует обратиться за помощью к специалисту. 
Если Вы заметили выделения у сук, не ждите, немедленно обращайтесь к врачу. 

Перевод из швейцарского журнала “Швайцер хундеспорт”, 17,1969 г
