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Бигль как представитель отряда псовых обладает многими устойчивыми инстинктами и потребностями. По определению инстинкт – это врождённая постоянно повторяющаяся форма поведения. Инстинктивное поведение имеет внутреннее, а не внешнее происхождение, передаётся по наследству, а не усваивается в результате обучения. 

Определённые инстинкты благоприятные для выживания в естественных условиях закрепились через естественный отбор в генетическом материале наших собак. Некоторые способы поведения были привнесены в ходе селекции человеком. Благодаря наследственности были выведены породы с определёнными способами поведения, которых человек добивался в ходе селекционной работы, поэтому нет необходимости обучать собак данным способам поведения. Так никто не обучает бигля идти по следу кролика или лаять, преследуя его. Такое поведение естественно и инстинктивно. 

Элементарное понимание инстинктивных способов поведения может помочь нам в дрессировке. Помимо стайного образа жизни, следующие способы поведения помогли предкам современной собаки выжить: 

-  Выкапывание в земле нор, как способ защиты от ветра, плохой или жаркой погоды. Нора являлась безопасным местом для ощена и выращивания потомства. 

-  Лай как способ оповещения членов стаи о потенциальной опасности и о вторжении незнакомцев. А также для оповещения членов стаи о местонахождении какой-либо особи. Например: Бигль подаёт голос при нахождении следа для привлечения всех членов своры принять участие в охоте. Собаки также могут использовать голос для общения, чтобы вызвать необходимую реакцию. 

-  Метки территории с целью оповещения о её занятости. Метки также используются как «визитные карточки» или для объявления о готовности суки к спариванию. 

В то время как многие способы поведения инстинктивны, некоторые способы являются результатом обучения и опыта. Можно сказать, что инстинкты составляют фундамент поведения, а обучение помогает усовершенствовать унаследованные способы поведения и повлиять на направление их развития. 

Формирование идеального друга 

Многие проявления инстинктивного поведения, которыми обладает бигль, являются неприемлемыми в доме и семье. Никто не желает проживать с биглем, который постоянно пытается быть в доминантной позиции по отношению к людям, составляющим его свору. Мы не желаем, чтобы собаки метили территорию в доме, выкапывали норы в диване или неумеренно лаяли. Что же делать? Мы не собираемся позволять биглю делать всё, что он хочет, повинуясь своим инстинктам, и учиться методом проб и ошибок. Дрессируя собаку, возможно формировать и направлять её поведение в более приемлемое для нас русло и в результате получить приятного, хорошо воспитанного друга семьи. 

Начиная данную работу, необходимо помнить, что нет двух одинаковых собак, каждая собака является индивидуальностью. Ваш подход к способам и методам дрессировки в большой степени будет зависеть от конкретной особи. Понимание цели выведения данной породы поможет вам найти приемлемый способ, который будет способствовать раскрытию присущих ей естественных талантов. Это понимание также позволит вам заметить, как и когда могут проявиться нежелательные унаследованные инстинктивные способы поведения. 
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